



Kareda Vallaleht

Kareda - iidne ja uudne

KAREDA VALLA INFOLEHT nr 7 (182) juuli 2008

Hind 5 krooni

Vald sai kingituseks skulptuuri



Paides toimusid 2.-11. juulini IX paepäevad, mille käigus 13 skulptorit raiusid 70 tonnist paekivist välja kuradi-
tosin skulptuuri. Paide linn kinkis igale Järvamaa omavalitsusele neist ühe.

Kareda vald sai Rootsist pärit skulptori Jose Martini taiese "Öös on armastust." Kingitust käis vastu võtmas Ülo Ansberg, kes kinkis skulptorile vastutasuks Eesti lipu.

Septembrist tööle asuv vallavanem Triin Pobbol arvas, et Karedale kingitud skulptuur on üks ilusamaid ning leiab peagi oma koha vallamaja vastas muruplatsil kuuskede keskel, kus kõigil on võimalus kuhu kaeda.

Pildil skulptuuri "Öös on armastust" valmimine. Foto: www.paide.ee

Vallaleht

Jaanipäeval kuulutati välja aasta tublimad

Tänavune jaanipäev kulges Peetri kooli pargis tõusvas joones alates kella 16-st päeval. Heino Pall - päevajuht - kutsus väiksemaid ja suuremaid mängima ja võistlema. Nii prooviti kätt erinevates murumängudes lastele ja täiskasvanutele. Erilist eelvust tekitas toore muna loopimise võistlus, meeste puupaku viskamine ning tütarlastele "viska villast" mäng. Parimatele olid auhinnad.

Kell 18 kuulutati välja Kareda valla aasta uustulnuk, kelleks sai Peetri Põhikooli näitering. Põhjenduseks kevadine võit maakonnas näidendiga "Kärt". Aasta tegijaks kuulutati aga valla kunstiringi juhendaja Marvi Mihkels. Auhinnaks lilled ja tänukiri.

Et etteasted piirdusid vaid katkendiga lasteetendusest, siis said lõkke süütamise järel eluõigused tavapärased jaaniõhtu mängud: köievedu, sangpomm, vana Moskviõdi vedu ümber tiigi, õllekasti hoidmine jms. Ansambel Vint mängis jalakeerutuseks seni, kuni suveõõ otsa sai ja uus hommik koitma hakkas.



Aasta uustulnuk - Peetri kooli näitering. Vasakul taga: A.Orlovski, juhendaja T.Truska, T.Seire; esireas M.Talunik, E.Orlovski, J. Plans, A.Pilv. Foto: Andrus Kopliste

Järgmisel hommikul asetati pärjad ja lilled Vabadussõjas langenute auks Peetri kirikaeda, Müüsleri ausambale ning vallavanema, volikogu esimehe ja kultuurijuhi eestvõttel viidi võidutuli.küladesse

Vallaleht

HEINAKUU LEHES

- * 17. juuni volikogu istungilt
- * Kihelkonnapäev toimus 29. juunil
- * 10. augustil Peetris külade päev
- * Intervjuu aasta õpetaja Andrus Koplisestega
- * Intervjuu lahkuva vallavanemaga



Surnuaiapäeva Kadastiku kalmistul.

Kihelkonnapäeval kõlas muusika

Pühapäeval, 29. juunil toimus Järva-Peetri kirikuaias ja kirikus 6. Peetri kihelkonna päev.

Kell 9.30 avati päev lipuväljakul tervitusemänguga Viljandi linna puhkpillikapelli Brass poolt. Pärast kõlas kaunis kontsert kirikus käsikellade ansambli Campanelli.

Kirikusse oli üles pandud näitus "Peetri kihelkond".

Kell 12 alanud konverentsil tegi ettekande ajaloolise Peetri kihelkonna kohta Eesti Rahva Muuseumi peaarhivaar Tiina Tael. Räägiti ka Järva-Peetri kirikust ja loodavast sihtasutusest, et kirikut remontida.

Et ilm oli ilus, siis peeti piknikku kirikuaias, kus pakuti kohvi, teed ja suupis-
teid.

Kell 15 algas surnuaiapäeva Kadastiku kalmistul. Kaasa teenis puhkpillikapell "Brass".

Elamuse jättis vihmahoogude vahel pärimusmuusikaansambli Sinimaniseele ja Peetris toimunud Lastekaitse Liidu laagrist osavõtnute esinemine.

Vallaleht

17. juuni volikogu

Vallavanem paneb ameti maha

Istungil osales 9 volikogu liiget.

Volikogu kinnitas 2007. aasta majandusaasta aruande.

Vallavanem lubati välislähetusele

Lubati vallavanem Ülo Ansberg välislähetusele Soome Vabariigi Ylöjärvi linna ajavahemikul 18.06. - 19.06.2008.a. kohutumisele linnapea ja kohalike ettevõtjatega. Otsustati maksta välislähetuse kulude eest hüvitist 500 krooni päevas. Sõidukulud makstakse välja pileтите alusel.

Otsustati anda SA-le Järva Peetri Arendus toetust 25 000 krooni, seoses vajadusega detailplaneeringu koostamisel viia läbi keskkonnamõjude eelhindang.

Vald alustab varade võõrandamist

Lähtudes asjaolust, et kirjalik enam-pakkumine Muhu kinnistule Ämbra külas, Põhjanaba kinnistule Ämbra külas, Maasoola kinnistule Peetri alevikus ja Õpetajate kinnistule Peetri alevikus on kolmel korral nurjunud, otsustas volikogu, et vallavalitsusel tuleb alustada menetlust järgmiste Kareda vallale kuuluvate varade võõrandamiseks kinnisvarafirmade kaudu nende poolt pakutavate hindadega:

- Muhu kinnistu (4074 m²) Ämbra külas;
- Põhjanaba kinnistu (3654 m²) Ämbra külas;
- Maasoola kinnistu (1222 m²) Peetri alevikus;
- Õpetajate kinnistu (4159 m²) Peetri alevikus.

Lubati erinevalt kinnitatud puhkuste ajakavast vallavanem Ülo Ansberg puhkusele alates 25.06. - 24. 07. 2008.a. (periood: 18.12. 2007 - 31.08.2008).

Otsustati kanda EELK Järva-Peetri kogudusele toetust osa 10 000 krooni signalisatsiooni paigaldamiseks ja 15 000 krooni kalmistule kuuri ehitamiseks.

Uut vallavanemat konkursiga ei otsita

Kuulati volikogu esimehe Taso Veere ettekannet selle kohta, et vallavanem Ülo Ansberg on esitanud tagasiastumispalve. Ta asub 1. septembrist 2008 tööle Järva maavalitsusse. Veere kinnitas, et on olemas Eesti Reformierakonna ja VL Kareda Kodupaik koosolekute protokollid, milles pooldatakse vallavanema kohale Triin Pobboli kandidatuuri. Otsustati, et vallavanema Ülo Ansbergi vabastamise otsus tehakse augustikuu volikogus ning konkursi vallavanema ametikohale välja ei kuuluta, kuna kandidaat on juba olemas.

Informatsioonide all räägiti 25. juulil JOL-i suvepäevadel osalemisest Ambla vallas ja investeringute plaanist 2008.a.

Järgmine volikogu istung toimub 26. augustil algusega kell 15.00.

Vallaleht

Ülo Ansbergil on kahju, et valla muuseum jäi loomata

1. septembrist töötab Kareda valda ligi 7 aastat juhtinud Ülo Ansberg Järva maavalitsuses uuel ametikohal. Vallaleht tegi viimase intervjuu lahkuva vallavanemaga enne puhkuseleminekut.

Juuni algul käisid reisiril Taanis. Miks?

Ülo Ansberg: 1.-5. juunini toimus Järvamaa vallajuhtide reis Taani, mille eesmärgiks oli haldusreformialane stazeerimine Kopenhaagenis. Kohtuti Taani omavalitsuste liidu esindajatega. 2004. aastal viidi Taanis läbi haldusreform, mille käigus 13st maakonnast tehti 5 maakonda ja 269st omavalitsusest jäi järele 98.

Saime teada, et Taanis on elatusstandardid kõrged. Palju on eri rahvusest inimesi ja probleeme nendega. Üle 50% riigi tulubaasist on omavalitsuste käes, milles on keskmiselt 30-50 000 elanikku. Meil on tähtsaim omavalitsuste kompetentsi küsimus.

Miks oli vaja sõita kaheks päevaks Ylöjärvi valda Soome?

18.-19. juunil külastasin koos Urmas Matsaluga Ylöjärvi sõprusvalda Soomes. Peamine eesmärk oli tulevase tervisekeskuse tutvustamine sealsetele ettevõtjatele. Üldiselt on nad valmis osakuid ostma. Reis oli ka minupoolne lahkumisvisiit. Loodetavasti läheb uus vallajuht Triin Pobbol mõneks ajaks sinna õppima.

Septembrist oled meie valla tolmujalgadelt pühkinud. Mida meeldivat jääb sellest ajast meelde?

18st vallavanema-aastast sai pea 7 aastat Karedal olnud - see polegi nii lühike aeg. Töö osutus raskemaks, kui ma esialgu arvasin. Hea meel on Kilplala tegevusest ja sellest, et perearst sai toodud vallamajja. Kareda Valla Maja on muudetud tõeliseks teenindushooneks kõigile vanusegruppidele.

Uus juht on täis nooruslikku energiat ja loodan, et saab hakkama. Vallas on palju vaja korda saata.

Mis jäi tegemata?

Kõige rohkem on kahju, et vana vallamaja jäi tegemata muuseumiks. Ka elamaja katlamajandus on lõppematu teemana jätkunud. Raha ei tulnud peale, läksime alt ühe operaatoriga, inimesi ei saa ühe mütsi alla. Leian, et 12 miljonit on valla eelarveks vähe - sellega ei tee midagi ära. Valla peab küll ülal, kuid investeringuteks on raha napilt.



Ülo Ansbergil oli ka suvel tegemist. Vallimäel annab ta skulptor J.Martinile üle Eesti riigilipu.

Foto: www.paide.ee

Mis saab veekeskuse idee edasiarendamisest?

Tervise- või veekeskuse nõukogu esimeheks jään edasi. Nime küll ei saanud valitud, sest lõpuks väga meelde jäävat ja toredat polnud. Võib ka nii juhtuda, et kui tuleb tuumikinvestor, siis võib ta tahta oma nime keskusele panna.

Edasi tulebki tegeleda vallas veekeskuse detailplaneeringu ja investori leidmisega. Arvan, et 2008. aasta läheb selleks veel kindlasti.

Vald võttis 1,5 miljonit krooni laenu. Kas raha on leidnud ka juba kasutamist?

Sellest rahast 790 000 krooni on kulumisel: 100 000 tervisekeskuse hoonestus-eskiisprojektile, 75 000 tervisekeskuse detailplaneeringule, 170 000 biopuhasti eelprojektile, 300 000 lasteaia remondile, 50 000 kaevude projektile, 100 000 spordiväljakute rajamiseks, 150 000 kooli ventilatsiooni ja lasteaia elektrile ning kooli üldremondile, 170 000 treeneriruumi ja raamatukogu ruumide remondile.

Milliseks kujuneb Sinu edaspidine karjäär?

Edaspidi hakkam juhtima maavalitsuse maa- ja rahandusosakonda. Usun, et see saab olema spetsialiseeritum ja huvitav riigitöö valdkond.

Terje Truska



Endises noortekas, praeguses kultuuriruumis tegutsesid viie päeva jooksul laagri töötoad. Pildil süüdatakse küünlad salasõbrale.

Foto: Egle Truska.

Peetris tegutses Eesti Lastekaitse Liidu laager

26.-30. juunini tegutses Peetris ligi sada inimest Peetri kooli, lasteaia ja vallamaja ümber. Mis siis toimus? Läbi viidi üle-eestiline lastekaitse liidu foorumteatri laager!

Eelmisel aastal Kloogarannas toimunud foorumteatri laager toimus seekord Peetris. Mõnevõrra üllatusena tulnud uudis, et see siin toimub, pani kõiki imestama. Tekkis küsimus, kuhu kõik 60 last ja nende juhendajad ära mahuvad. Õnneks polnud muretsemiseks põhjust - kõik mahtusid koolimajja magama, lasteaeda sööma ja kolme maja vahele tegutsema.

Nüüsi väikeses ärevuses, et mis ja kuidas ja mismoodi, saabusime 26. juunil natuke enne kella kuut õhtul koolimajja. Laagri eestvedaja Piret Soosaar rääkis meile, mis toimuma hakkab, tegime paar mängu pargis ja vaatasime laagrilisi üle. Üllatusjuhendaja Shibu Põhja-Indiast tegi indialaste kohaliku avamisrituaali, kus elavasse tulle visati katki tehtud toored munad. Sel ajal, kui juhendajad mune tulle viskasid, mängis Shibu trummi ja laulis.

Järgmisel hommikul oli võimalus teha enne hommikusööki joogat Shibu ja 10 aastat tagasi foorumteatri Eestisse toonud Micka käe all. See osutus palju raskemaks,

kui võis arvata. Ka järgnevatel hommikutel oli võimalus joogat teha, aga kahjuks magasime kogu aeg sisse. Peale joogat söime lasteaias ja hakkas endises noortekas töötubade tutvustus. Kokku oli neli töötuba: tantsimine, mida juhendas koreograafiat õppiv Riina Tallinnast; foorumteater - juhendaja Micka; muusika - Mihkel Valmi juhendamisel ja kunst - juhendaja Shibu Indiast. Meie kooli õpilased Jana Plans, Teele Seire, Triinu Sakkool ja allakirjutanu viibisid muusika töötoas, Shibu ja kunstiga tegelesid Mihkel Majori, Villu Siiroja ja Ireen Lehtmetts.

Eelviimasel laagripäeval saime töötubades õpitut esitada kihelkonnapäeval. Mõni huviline ikka oli meie tegemisi kaemas. Aitäh selle eest!

Viimane laagriöö kulges tormiliselt - peale jalgpalli EM vaatamist tantsime kaua ning magamisest ei tulnud midagi välja. Seepärast olime ehk natuke unised ja väsinud, kui 30. juunil kõigile tunnistused üle anti.

Meelde jäid aga toredad juhendajad ja vahvad laagrilised üle Eesti. Täname ka Ireen Lehtmettsa, kes laagri Peetrisse kutsus ja igal rindel kaasa löi.

Egle Truska

Peetri Põhikooli 8. klass

Sõrandus räägiti Peetri rahvariitetest

Naabervallas Koigis Sõrandu külaseltsis peeti 8.-12. juulini Järvamaa kangakudujate päevi. Viiel päeval tutvustati huvilistele erinevaid tehnikaid nii kanga kudumisel, nõõride ja võõde meisterdamisel jne. Lektoriteks-õpetajateks H. Nurk, A. Lang ja E. Tirmaste.

12. juulil oli Sõrandusse kutsutud Kesk-Eesti käsitööselti rahvarõiva nõukoja liige Silvia Aarma, kes on teinud endale juba

kaks komplekti Järvamaa kihelkondade rahvariideid ning nüüd plaanib teha Peetri rahvariideid. Ta tutvustas Peetri rahvariideseeliku värvikombinatsioone, kätiste tegemise nippe ja tanu valmistamist.

"Kellel plaan endale rahvariideid teha, peab arvestama aja- ja rahakuluga, sest rahvariided peaks olema autentsed, õigesti valmistatud ning neid tehakse mitmekümneks aastaks," sõnas Aarma.

T. Truska

UUDISED

Suur Balti ringreis jõudis tänavu ka kilplaste juurde

Suur Balti ringreis on järg 2007. aasta projektile "Balti reisimaraton".

Eelmisel aastal kutsusid Läti, Leedu ja Eesti suuremad riiklikud turismiasutused esmakordselt kõigi kolme Balti riigi elanikke reisima ringi nii oma kodumaal kui ka naaberriikides. Sel aastal on kampaania kasvanud - see on laiahaardelisem, atraktiivsem, huvitavam ja pakub osalejatele ka vingemaid auhindu.

Kampaania tutvustab igas Balti riigis 12 ainulaadset turismiobjekti, et seeläbi pakkuda turistidele uusi ning põnevaid ajendeid suvel ringi reisimiseks. Valikusse kuuluvad nii erinevad teemapargid, mõisad ja lossid, muuseumid, kosed, matkarajad jne.

Eestis olid sel aastal Suure Balti ringreisi sihtkohad Sõrve tuletorn, Muhu jaanalinnufarm, Matsalu rahvuspark, Keila juga, Nõmme Seikluspark, Eesti vabaõhumuuseum, Rakvere linnus, Kohtla Kaevanduspark-muuseum, Kilplaste Teemapark, Tartu Mänguasja-muuseum, Pihlaka talu koduloomad ja rehelalumuuseum, Suure Munamäe vaatetorn.

16. juulil tutvusid Kilplaste Teemapargiga paarkümmend Baltimaade ajakirjanikku. Nad vaatasid ringi teemapargis, osalesid elamusretkel giidiga.

2. augustil kell 16.00

Kilplaste näidendipäev.

Esitamisele tuleb Jõõpre Põhikooli näidend "Kilplased".

Toimub käsitöö ja meenete müük ja paadikujulises kümlustunnis mõnulemine.

Helena Siiroja

Öötla koolirahvas tuli taas kokku

20. juulil peeti vana koolimaja ees ja sees Öötla kooli kokkutulekut, kuhu kogunes ligikaudu 100 vilistlast ja endist töötajat. Üheskoos istuti pargis, meenutati vanu aegu, peeti piknikku, vaadati vanu fotosid. Avatud oli ka mõis.

Öötla kooli viimane koolikell helises 1970. aasta kevadel. Nüüd helistas koolikella viimane koolijuhataja Viivi Paimets.

Vallaleht

Andrus Kopliste meelitab lapsi hobide juurde

Kooliaasta viimasel päeval omistati Peetri kooli aasta õpetaja tiitel arvuti- ja muusikaõpetajale Andrus Koplistle. Väike suvine intervjuu värske tiitliomanikuga on teie ees.

Kuidas suhtud tiitlisse aasta õpetaja?

Seda tiitlit on jagatud nüüdseks vist neli korda. Ei oleks arvanud, et juba nüüd, kui olen ainult kolm aastat õpetaja olnud, saan sellise tiitli omanikuks. Aga on tore, kui inimesi hinnatakse ja tunnustatakse.

Tean, et oled üpris hiljuti õpetajaks saanud. Jutusta oma teest õpetajaametini!

Peale Vene armeest tulekut hakkasid mulle meeldima arvutid, mis tol ajal just alles meile jõudma hakkasid. Tegelesin nendega Paides, KEA Keskuses, kus proovisin ka esimest korda arvuteid inimestele kursustel õpetada. Siis siirdusin Tallinna, kus Kõrgemas Meditsiinikoolis tuli hakata hooldama arvutiklassi ning ka arvutitunde andma. Esialgu oli ikka raske, aga kui nähti, et saan sellega edukalt hakkama, lisati tööd nii palju, et aastas oli lausa üle 1100 arvutitundi. Siis vist tuligi aeg, mil ühel hetkel sai arvutimaailmast küllalt. Pidasin vahepeal erinevaid ameteid, kuni kolm aastat tagasi lugesin lehest kuulutust, et Peetri kool otsib arvutiõpetajat. Nii sai siia tulnud ja jäädud.

Millised on tänapäeva õpilased? Kuidas sa neid kirjeldaksid või võrdleksid oma noorusajaga?

Tänapäeva õpilane on kindlasti palju targem, samas ka julgem, aga pealiskaudsem kui minu õpilasepõlves. Arvan, et õpilastele on antud liiga suured õigused, õpetajale ei mingisuguseid. Õpetaja peaks olema laste ja vanematele autoriteet, mitte klientideinidaja. Ema ja isa näevad last kodus hoopis teisiti kui õpetaja koolis ja õpetaja arvamus ning soovitus tuleks hinnata. See ebavõrdne suhe tekitab palju mõttetuid pingeid, mis oleks olemata, kui kehtiks siiski täiskasvanute poolt reglementeeritud kord ja distsipliin. Kõik algab sirgest rühist, viisakusest, kui laps ei lömista aknalaua, teretab, ei loiva tundi hommikul ja peale sööki, vaid on täpne jne. Igatsen selles mõttes "vana kooli" tagasi.

Mis on arvutiõpetamise juures kõige kergem ja kõige raskem? Kuidas oled rahul meie kooli arvutiklassi võimalustega ja mida tahaksid muuta?

Tänapäeva lapsed on enamuses arvutit juba enne kooli tulekut näinud ja kes vähem või rohkem sellega ka midagi teinud - põhiliselt mänginud. Kui aastaid tagasi arvutiõpetusega alustasin, siis inimesed kartsid arvutit - mis siis saab, kui ma selle



Andrus Kopliste huvide loetellu on sel suvel lisandunud fotograafia. Pildil on ta Väinjärve kaunimaid momente tabamas.

Foto: Mihkel Majori

ära lõhun? Püüdsin tookord selgitada, et hiirega teda ära lõhkuda ei saa.

Õpetaja ülesanne on koolis teha selgeks arutikasutamise algtõed. Väga uhkeid ja kalleid arvuteid pole seepärast kooli tarvis, sest keerulisi andmetöötlust ning video- ja graafikatöötlusi me ei tee. Ka keerulisemate mängude tarvis võib lapsevanem ise osta võimsa ja kalli masina, koolis seda pole vaja. Koolis tuleb arutikasutamise põhitõdedeni jõuda ja neisse süveneda. Kui ma Peetri kooli tulin, siis vahetasime välja kogu klassi arvutid. Minu põhimõte on, et kõik arvutid peavad olema ühesuguste võimalustega, et klassi tülles ei läheks laste vahel rabelemiseks, kes millise arvuti taha saab. Seepärast arvan, et meie koolil on täiesti üle keskpärased võimalused lapsi selles osas arendada. Hea on ka see, et arvutitunnid algavad juba 1. klassis. Kui laps õpib lugema ja kirjutama, siis õppigu ka seda arvutis kohe ja õigesti tegema! Pean õigeks, et 3.-4. klassis õpime pime-kümme, st. ilma klaviatuurile vaatamata kirjutama. Samuti õpetan, et virtuaalmaailma ei tohi uppuda, vaid tuleb mõelda oma tervisele. Suvepuhkusel minnes ütlesin kõigile, et hoidku end arvutitest eemale - suvel tuleb õues olla ja puhata.

Sul on palju hobisid. Kuidas oled jõudnud muusikani, ansambli-tegemiseni? Kuidas toimivad Tänahtetu ja valla ansambel?

Muusika tuli minu ellu juba umbes 5. klassist, kui sain endale oma kitarr. Olin vaikselt selle mängimise internaadis teise poisi pillil ära õppinud. Tegelikult käisin isegi Paide muusikakoolis akordionit õppimas, aga jätsin pooleli - polnud viitsimist. Hiljem, kui läksin Tallinnasse ehituskooli, võtsin endale eraklaveriõpetaja. Siis tulid

juba bändid Tallinnas, hiljem Säreveres, Türi jne. Võin öelda, et praegu mängin vähemal rohkemal määral kõiki pille peale puhk- (v.a paaniflööti) ja poognaga pillide. Usun, et huvi muusika vastu on mul pärit isast ja vanaisast- isa oli külapillimees.

Tänatehtuga käin ringi vahelduva eduga 15 aastat ja meil läheb päris hästi. Salvestame jõudu mööda oma plaadi materjali jne. Mängimistest hetkel puudust ei tunne. Muidugi on pillimehe amet raske, aga näen paljusid kohti Eestimaal ning toob õpetajapalgale väikest lisa. Valla ansambliga alustasime kaks aastat tagasi hoogsalt, kuid erimeelsuste tõttu vallavalitsusega jäi asi soiku. Poistega, kellega mängisime, saime hästi läbi ja nad on minu arvates täitsa andekad. Loodan, et kunagi nad jätkavad.

Muusikatunnid Peetri koolis. Kuidas need Sulle meeldisid? Ja mida on pakkunud Sulle kuulsust kogunud kitarristide ansambli juhendamine?

Möödunud õppeaastal oli mul vaja muusikatunde anda 5.,6.,7.,8. klassis. Üldiselt pean tunnistama, et muusika ainekava mulle ei meeldi ning ka laulikud on vananenud. Laulda mulle lastega meeldib, aga teooriaosaks pidin muidugi valmistuma. Praegu tundub, et muusikat on minul raskem anda kui arvutitundi.

Kitarristidega on nii, et tahtsin anda lastele edasi seda, mida ise oskan. Meeldiv on, et Peetris nii palju huvilisi oli ja paar aastat oleme lastega seda kitarringi teinud, ning meid on palju esinema kutsutud- see on mulle siiani üllatuseks. Kahju, et pooled õpilased sel kevadel lõpetasid kooli, teistele ega ma oskagi nii väga midagi uut õpetada - nüüd oleneb paljuski nende areng neist

endist, kuid sügisel jätkame kindlasti.

Sel suvel näeb Sind tihti jalgratta seljas ning fotografeerimas. Kust selline huvi?

Fotograafiaga tegelesin kaks aastat siis, kui Tallinna kooli läksin. Koolis oli foting ja tegime selle aja võimalusi arvestades päris toredaid pilte. Nüüd on muidugi aeg kõvasti edasi läinud ning tehnika edasi arenenud. Otsin endale hiljuti digipeegelkaamera ja püüan end kurssi viia tänapäeva võimalustega. Olen sel suvel palju õppinud nii raamatutest kui käinud Eesti Fotos stuudiopildistamist õppimas, lisaks püüan leida loodusest vahvaid jäädvustamist väärivaid hetki. Sügisest tahan Peetri koolis alustada fotingi juhendamiseiga.

Kas Peetri kool on hea koht õpetamiseks ja õppimiseks?

Peetri koolis on hea kaader, kes soovib lastele vaid paremat. Kui võrrelda suurte koolidega, siis siin püütakse leida põhjusi ja lahendusi, kuidas libastunud õpilane taas reele aidata. Suures koolis on kord teistest mahajääjal peaaegu võimatu taas järjele saada - kellegi pole aega temaga tegeleda. Tahaks, et lapsevanemad ka seda mõistaks ja probleemide korral kohe esmalt aineõpetaja poole pöörduks.

Lastega tegelemine pakub mulle huvi. Leian, et maailmas on palju lollust, et seda ära hoida või vähendada, tuleb ise midagi teha - näiteks oma eeskujuga last nakatada või talle rääkida, mis hea mis halb. Need huvitegevused, mis mul on (muusika, fotograafia) ja mida olen püüdnud edasi anda, peaks näitama lapsele, et peab olema tegevust, siis on tore. Noor peab proovima erinevaid tegevusi ja olukordi, siis ei jää aega rumalusteks ja võib-olla kujuneb hobist hiljem talle lei- vateenimise amet.

*Aasta õpetajat küsitles
Terje Truska*

Üksi last kasvatav vanem võib taotleda riigilt elatisabi

Elatisabi seadus jõustus käesoleva aasta 1. jaanuaril. Selle alusel maksab riik lühiajalist toetust lapsele, kes on ühe vanema ülalpidamisel ja kelle teine vanem ülalpidamiskohustust ei täida.

Elatisabi saamise võimalus on alaealisel lapsel, kes on Eesti alaline elanik või Eestis elav tähtajalist elamislooba või elamisõigust omav välismaalane. Elatisabi ei maksta juhul, kui samalaadset elatisabi maksab mõni teine riik või kui vanem taotleb kohtu kaudu üksnes elatise suuruse muutmist.

Kuigi elatisabi saajaks on laps, on taotlejaks vanem, kes on pöördunud elatise nõudega kohtusse ja kelle kasuks on tehtud üks kohtumäärustest:

- 1) kiirmenetluse korral kohtu maksettepaneku määrus või
- 2) hagimenetluse korral hagi tagamise abinõu rakendamise määrus.

Elatisabi taotlemiseks tuleb vanemal pöörduda elukohajärgse pensioniameti klienditeenindusse ja lisaks avaldusele esitada isikut tõendav dokument (pass või ID-kaart) ja kohtult saadud maksettepaneku määrus või hagi tagamise määrus. Avalduse vorm on kättesaadav pensioniametis ja ka internetis Sotsiaalkindlustusameti kodulehel <http://www.ensib.ee>.

Pensioniametile esitatavad välisriigi dokumendid peavad olema legaliseeritud ning välisriigi kohtulahendid peavad olema Eestis tunnustatud ja täidetavaks tunnustatud.

Elatisabi määratakse, kui taotlemiseks vajalikud dokumendid on esitatud 30 päeva jooksul arvates maksettepaneku määruse või hagi tagamise määruse tegemisest. Elatisabi määramise (või sellest keeldumise) otsustab Sotsiaalkindlustusamet 15 tööpäeva jooksul arvates avalduse ja kõigi nõutavate dokumentide saamisest.

Kui avaldus esitatakse kuu esimesel poolel, s. t kuni 15. kuupäevani, siis maks- takse vastav osa elatisabist välja järgmisel kuul. Pärast 15. kuupäeva esitatud avalduse

alusel tehakse väljamakse ülejäärgmisel kuul.

Riik toetab elatise taotlejat elatisabiga 90 päeva ulatuses, makstes osade kaupa kokku maksimaalselt 4500 krooni, millelt peetakse kinni tulumaks. Elatisabi saamine ei välista ega piira muude toetuste määramist ja maksmist.

Pärast kohtuotsuse jõustumist nõuab riik elatisabi taotlejale makstud summad sisse teiselt vanemalt, ehk elatise nõude võlg- nikult. Juhul, kui kohus ei kohusta teist vanemat lapsele elatist maksma, peab taotleja saadud elatisabi summad riigile tagasi maksma. Kui vanem ei maksa aluse- tult saadud elatisabi tagasi, teeb Sotsiaalkindlustusamet talle enamakstud summa tagasinõudmiseks ettekirjutuse koos hoiatusega. Kui vanem jätab hoiatuse märgitud tähtaja jooksul ettekirjutuse täit- mata, annab Sotsiaalkindlustusamet ettekir- jutuse sundtäitmiseks täitemenetluse seadustikus sätestatud korras.

Kui elatisabi taotleja või elatise nõude võlgnik ei nõustu Sotsiaalkindlustusameti poolt tehtud otsusega, siis on tal õigus pöörduda vaidega elukohajärgse pensioniameti pensionikomisjoni poole 30 päeva jooksul arvates otsuse kättesaamisest. Juhul, kui taotleja või elatise nõude võlgnik ei nõustu ka pensionikomisjoni otsusega, on tal õigus pöörduda halduskohtusse 30 päeva jooksul arvates päevast, millal vaideotsus talle teatavaks tehti.

Üksikasjaliku ülevaate elatisabi õigus- likust regulatsioonist leiab elatisabi seadu- sest. Lisateavet saab Sotsiaalkindlustus- ameti kodulehelt www.ensib.ee või pöördudes elukohajärgse pensioniameti kliendi- teenindusse või helistades infotelefonil 16106, mis vastab tööpäeviti kl 9.00 - 17.00.

*Kristiina Laanest,
Sotsiaalkindlustusameti pensionide ja toetuste
osakonna peaspetsialist*

Purjutanud alaealise peo lõpetab väärteoprotokoll

Käesoleva poole aasta jooksul on Paide politseis koostatud väärteoprotokolle 222 alkoholiseadust rikkunud alaealisele. Mõõdunud aastal samal ajal see arv 177 - seega 34 alaealist purjutajat vähem kui jooksval aastal.

Suur suvi aga kestab ning politsei peab siinkohal oluliseks meelde tuletada, et alaealine ja alkohol ei käi kokku.

Paide politseijaoskonna noorsoopolit- seiniku vanemkonstaabli Marju Tamsalu sõnul jälgib politsei suvistel vabaõhuüritus- tel alkoholiseaduse täitmist suurema tähelepanuga ning seda eeskätt alaealiste osas. Näitena võib siinkohal tuua läinud aastast Väinjärve veepidu, kus tabati 13 alkoholi tarvitanud alaealist. Tamsalu sõnul

lõpeb purjutanud alaealisele pidu väärteoprotokoll ning vanemate järgikutsumisega. Pidutsema jooles alaealist politsei enam kindlasti ei luba.

Kui alaealisel tuvastatakse aga keskmine või raske joove, peab politsei ta toimetama raviasutusse lapse enda tervise huvides ja igal juhul teavitatakse lapsevane- maid.

Väärteoprotokoll toob aga omakorda kaasa kuni 600 kroonise rahatrahvi või alaealiste komisjoni suunamise.

Marju Tamsalu tõi välja sellegi, et jooles olekus noore inimesega võib juhtuda halbu asju, mida tagantjärei enam paranda- da ei saa. Näiteks võib jääda ilma oma varast või sattuda õnnetusse.

Praktikas kogetu lubab Marju Tamsalu väita, et alkoholiseadusega satuvad pahuk- sisse ning kipuvad purjutama rohkem just 15.-16.aastased noorukid.

Samas ei tasu lapsevanematel unustada, et lapsed ei vastuta täiel määral oma tegude eest ning täiskasvanute kohustus on selgita- da lastele tegude tagajärgi ning hoida oma lapsi õigel rajal. Seaduslikus korras karis- tatakse on ka alaealisele alkohoolsete jookide ostmine või pakkumine, mis võib täiskasva- nu jaoks lõppeda kuni 18 000 rahatrahviga.

*Kaire Soomets
Paide politseijaoskond infojuht*

Ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonid

Järgnevad majanduslike huvide deklaratsioonid esitasid ametiisikud korruptsioonivastase seaduse § 14 lõike 5 alusel ja need avalikustatakse § 15 lõike 3 ja 5 alusel ning Kareda Vallavolikogu 12.12.2002.a. määruse nr.16 punkt 2 alusel.

Deklaratsioonide andmed avaldatakse korruptsioonivastase seaduse lisana kinnitatud majanduslike huvide deklaratsiooni vormi järgi:

I ÜLDANDMED

1. Ees- ja perekonnanimi.
2. Isikukood (ei kuulu avaldamisele).
3. Ametikoht.
4. Asutus (tööandja).
5. Ametipalga aste ja ametipalk.

II ANDMED VARA KOHTA

6. Kinnisvara (kuni kinnistusraamatusse kandmiseni ka ehitised ja nende osad).

7. Registreeritud kantud õhusõidukid, veesõidukid ja autod : sõiduki liik, mark, väljalaske aasta.

8. Aktsiad, osad ja muud väärtpaberid: emitent, liik kogus, nimiväärtus, koguväärtus.

9. Pangaarved (pank, arve liik ja arv).

III ANDMED VARALISTE KOHUSTUSTE KOHTA

10. Võlad pankadele ja teistele eraõiguslikele isikutele, kui võla suurus ületab eelmise kuue kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui ametikohal ametipalka ei maksta (liisingud, käenduslepingud, hüpoteegid).

11. Muud varalised kohustused, mille suurus ületab deklareerimise ajal eelmise kuue kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui ametikohal ametipalka ei maksta (liisingud, käenduslepingud, hüpoteegid jms.)

IV ANDMED TÄIENDAVATE TULU-ALLIKATE KOHTA

12. Muud regulaarsed tulud (palk ja lisatasud põhitöökohal, kui ametiisikul puudub ametipalk, näidates nende suuruse; kompensatsioonid, sh. nõukogudest saadavad hüvitised, nimetades nõukogu ja näidates hüvitise suuruse; intressid; pensionid; töövõttust ning teadus- ja õppetööst saadavad tasud; autoritasud; muud tulud või tuluallikad, näidates ära, mis liiki tuludega on tegemist), [Tulu suurust näitamata]

V ANDMED MAKSUSTATAVA TULU JA DIVIDENDITULU KOHTA

(Ei kuulu avaldamisele).

VI ANDMED ABIKAASA, VANE-MATE JA LASTE KOHTA

(Ei kuulu avaldamisele).

Deklaratsiooni järel sulgudes on näidatud deklaratsiooni täitmise kuupäev.

Vallavolikogu liikmed

1. **Lea Heinaste**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Välja kinnistu nr 4568 maatulundusmaa 6,7 ha Kareda vald Kareda küla. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. EELK Järva-Peetri Kogudus - töötasu. Sotsiaalkindlustusamet-pension. Eesti Evangeelne Luterlik Kirik - palgatoetus. AS Peetri Põld ja Piim - maarent. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (27. 04. 2007.a.)

1. **Märt Joosep**. 3. Volikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Vallasomand Küti külas (elamu, garaaz, kuur, laut). 7. Sõiduauto VAZ 21051 1985.a. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. OÜ Meevald - töötasu. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (25.03.2008.a.)

1. **Ene Mikk**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Kinnistu Pärnumaal Tori vallas Rätsepa külas. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Keskkonnainspeksioon - töötasu. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (26.03.2008.a.)

1. **Janno Nau**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Maatulundusmaa Järvamaa Kareda vald Küti küla nr 879836. 7. Sõiduauto Audi 80 1987.a.; ATV BRANSON 2007.a. 8. BLT1T.TL aktsia 100 - 3630 krooni; EEG1T.TL aktsia 6 - 281.65 krooni; KLV1T.TL aktsia 50 - 1314.50 krooni; OEG1T.TL aktsia 300 - 12204.00 krooni; SFGAT.TL 100 - 5007 krooni; TAL1T.TL 1000 - 11420 krooni; TPO1T.TL aktsia 100 - 1784 krooni; VSN1T.TL aktsia 120 - 2816.40 krooni. 9. Hansapank-arveldusarve, väärtpaberiarve; SEB Pank - arveldusarve. 10. Hansapank - 71110,94 krooni, SEB Pank 14937,58 EUR. 11. Hüpoteeik SEB Ühispank kasuks summas 320 000 krooni. 12. Peetri Põhikool - töötasu; Paide Kutsekeskkool - töötasu + õppetunnitasu; volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest (25.04.2008.a.)

1. **Viive Obermann**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Korter Ambla vallas Aravetel. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Hansapank kodukapitalilaen 7109 EUR. 11. Ei ole. 12. Matusetarbe OÜ - töötasu. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (26.04.2008.a.)

1. **Anneli Piirsalu**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Mazda 626 1994.a.; sõiduauto Fiat Panda 1981.a.; sõiduauto Mazda XEDOS 1995.a. 8. Ei ole. 9. SEB Pank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest (29.04.2008.a.)

1. **Meelis Reinla**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. OÜ Meevald osanik 50%. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (26.04.2008.a.)

1. **Helena Siiroja**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Veskimäe maauks ja Kilpmaa maauks Kareda vallas Müüsleri külas. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. SEB Eesti Ühispank - arveldusarve; Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Kareda Valla Raamatukogu juhataja - töötasu. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. Kareda Vallavalitsus - lisatasu (28.03.2008.a.)

1. **Tõnu Taal**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Eramaa

Esna küla Kareda vald TAALI. Eramaa Esna küla Kareda vald SIRELI. Eramaa Keskk 15A Tallinn ¼ osa kinnistust. 7. Sõiduauto Toyota Carina E 1994.a. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. SEB Pank-arveldusarve. Sampo Pank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (31.03.2008.a.)

1. **Siiri Tammiste**. 3. Vallavolikogu liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Ford Sierra 1987.a.; sõiduauto Ford Escort 1996. 8. Aimmbras OÜ 2/3 osade osanik. 9. SEB Pank - arveldusarve. Hansapank - arveldusarve. 10. Väikelaen Hansapank 54 649,- krooni. 11. Ei ole. 12. Piimandusühistu E-piim - töötasu. Koeru Kommunaal AS - nõuk.liikme tasu. Järva Maavalitsus - töötasu. Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest. (21.04.2008.a.)

Vallavalitsuse liikmed

1. **Tiiu Aas**. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. AS Peetri Põld ja Piim - töötasu. (28.04.2008.a.)

1. **Aivar Leinberg**. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Paemurru kinnistu Kareda küla 1/2; korter Tallinnas Kastani 5-2; garaaziboks Tallinnas. 7. Sõiduauto Dodge Caravan 1990.a.; sõiduauto Chrysler Voyager 1993.a.; sõiduauto Chrysler Voyager 2000.a. 8. Ei ole. 9. Hansapank - 2 arveldusarvet; Sampo pank - 1 arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Põhja-Eesti Regionaalhaigla - töötasu; AS Järvamaa Haigla - töötasu; Sotsiaalkindlustusamet - pension; (18.04.2008)

1. **Valdur Permanson**. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Korter Järvamaal Kareda vallas Peetri alevikus, maatulundusmaa Järvamaa Kareda vald kinnistu nr. 1547 Väilari 2. 7. Sõiduauto VAZ 2103 (1974); sõiduauto OPEL VECTRA (1993). 8. Ei ole. 9. Hansapank - arveldusarve; Hansapank Egoarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Kareda Vallavalitsus - töötasu. (21.04.2008)

1. **Triin Pobbol**. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Korteriomand Raplamaa Kaiu vald, kinnistu nr 2564337; korteriomand Raplamaa Kaiu vald, kinnistu nr 2564437; korteriomand Järvamaa Paide linn, kinnistu nr 676536. 7. Ford Focus 2000.a. 8. Hansa Pensionifond K3, koguväärtus 14064.27 (seisuga 20.12.2007). 9. Hansapank üks arveldusarve; SEB Pank üks arveldusarve; Hansapank üks krediitkonto. 10. Hansapank, laenu põhiosa jääk 21640.66 EURO. 11. Ei ole. 12. Kareda Vallavalitsus - töötasu; Kaiu Vallavolikogu-volikogu liikme hüvitus istungil osalemise eest; Kaiu Vallavalitsus - töövõttutasa valla infolehe toimetamise eest. (26.03.2008.a.)

1. **Ene Reinla**. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Elamu Järvamaal Kareda vallas Müüsleri külas. 7.

Sõiduauto Audi 100 (1993); sõiduauto VW Golf (2001). 8. Ei ole. 9. Eesti Ühispank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Peetri Põhikool - töötasu. (21.04. 2008.a.).

Vallavalitsuse ametnikud

1. **Helju Plukk** 3. Vallasekretär. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. 12840.- 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Ford Sierra 2,0 (1984). 8. Ei ole. 9. Eesti Ühispank - arveldusarve ja kaardikonto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Ei ole. (07.04.2008.a.)

1. **Terje Kuusmann** 3. Sekretär. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. 8560.- 6. Kinnistu Kareda vald Järvamaa 1671936; kinnistu Kareda vald Järvamaa 1879136; korter Peetri alevik Kareda vald Järvamaa. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank - arvelduskonto, krediitkonto; SEB Eesti Ühispank - arvelduskonto, kogumispensioni konto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. EI ole. (07.04.2008.a.)

1. **Viive Kuresoo**. 3. Pearamatupidaja. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. 11770.- 6. Aru 1 1/3 elamumaa Kareda vald Esna küla; Aru 2 1/2 maatulundusmaa Kareda vald Esna küla. 7. Ei ole. 8. Saku OT 92 25 2300.- 9. Hansapank arveldusarve; SEB pank arveldusarve, kasutushoius, kaardikonto. 11. Kaks õppelaenu käenduslepingut. 12. Kareda Vallavalitsus - lisatasu (07.04.2008.a.)

1. **Asta Veere** 3. Sotsiaalnounik. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. 10700.- 6. Eramu Kareda vallas Järvamaal Saueaugu kinnistu. 7. Sõiduauto NISSAN (1993). 8. Ei ole. 9. Hansapank 08.04.2008.a.)

Majanduslike huvide deklaratsioonide hoidmise, esitamise korraldamise ning kontrollimise komisjon



Sambla-Juuli pajatusi 32

Suvised tervitused!

Mis meite eluga siis vahepääl juhtunu om? Mida keike ello meitele es paku! Esteks me kuulutasime oma küla eidudega välla SPA nime võistluse. Konkurss olli tihe. Suurte vaidluste tulemusel valisime nimeks TILK. Ei mitte kilk ega silk. Vaid lihtsalt TILK. Ja, et asi ikke tõepärasem välla paistaks, siis ma ütlesin oma vanamehele, et teen omalt poolt sellise ettepaneku, et teha SPA katus lahtikäiv.

Mo vanemies vahtis mind nagu ilmaimet. Mõtli mis ta mõtli, aga lõpuks arvas, et teeme asja ää. Ma tia küll, et oma

Aita rajada Eestisse ajakirjandusmuuseum!

1766. aasta hilissügisel hakkas Põltsamaa külje all Kuningamäel ilmuma nädalakiri "Lühhiike õppetud". See oli esimene eestikeelne ajakirjandusväljaanne. Lehte pani kokku Põltsamaa tohter Peter Ernst Wilde ja seda tõlkis August Wilhelm Hupel.

2016. aastal saab Eesti ajakirjandus 250aastaseks. See on väärikas tähis Eesti kultuuriloos. Ajakirjanduse toel on eestlased kujunenud rahvuseks ja ehitanud üles oma riigi. Seda kõike arvestades tundub ehk kummalisena, et Eestis puudub täna mäluasutus, mis talletaks, korrastaks ja vahendaks laiemale avalikkusele rahvuslikku ajakirjanduslugu.

Eesti ajakirjandusmuuseumi asutamine on meie mittetulundusühingu peamisi eesmärke. Eeskuju selleks pakuvad Soome (Rupriikki), Suurbritannia (National Media Museum), Saksamaa (Internationales Zeitungsmuseum), USA (Newseum) ja teiste riikide kogemused. Lisaks ajakirjandusele võiks tulevane muuseum talletada ka reklaami ja trükkikunsti ajalugu.

Meil oleks väga hea meel, kui ajakirjandusloo kogumisel ja muuseumi rajamisel tuleksid appi kõik, kel idee Eesti ajakirjandusmuuseumist tundub südamehäädane ja huvitav.

Suurimat tuge vajame kogude loomisel. Võtame vastu ajakirjanduse, reklaami ja trükkikunsti ajaloo seotud esemelisi annetusi. Oleme ette tänulikud esemete eest, mis seotud ajakirjanike ja trükkalite kutsetöoga (nt trüki- ja kirjutusmasinad, trükkikodadest ja ajalehtoimetustest pärinevad esemed, diktofonid, vanad pressikaardid, kutsetunnistused, diplomid, päevikud, ajakirjanduse, reklaami ja trükkikunstiga seotud raamatud, heli- ja videosalvestused jms). Eristlust huvi pakub meile põrandaaluse ajakirjandusega seonduv. Samuti kogume ajakirjanike ja toimetuste tööga seotud fotosid. Foto juurde palume lisada väike märgukiri selle kohta, mida on fotol kujutatud, millal ja kus on foto



Juhan Reimann andmas üle muuseumi algatusrühmale Ristirahva Pühapäevalehte

tehtud, fotodel esinevate inimeste nimed, kes on foto autor.

Lisaks esemetele oleme tänulikud loodava Eesti ajakirjandusmuuseumi heaks tehtavate rahaliste annetuste eest. Annetuse võib kanda MTÜ Ajakirjanduse uurimis- ja koolituskeskus arveldusarvele SEB 10220081695013. Makse selgitusse palume kirjutada märksõna "pressimuuseum".

Samuti otsime kontakti inimestega, kes soovivad vabatahtlikuna panustada muuseumi arendusse ning näituste, koolituste, seminaride ja konverentside ettevalmistusse.

Meie kontaktandmed on:

MTÜ ajakirjanduse uurimis- ja koolituskeskus

J. Kuperjanovi 4

Põltsamaa 48105

e-post: aukk[at]hot.ee

Täname ette kõiki abilisi!

sisimas ta arvas, et no saa sa siis neist naistest aru, ega nad vist ise kua tea mida õieti tahava. Aga egas ma last ennast tollest arvamusel segada. Las tema mõtli omi mõtteid. Võtsime külanaise kokku ja kirjutasime porjekti valmis. Raha pakuti kohe igalt poolt, sest plaan om ju nii odav. Pole vaja vett passeini lasta, see sajab iga päiv ise taivast alla. Ole mees ja püüa iga tilk kinni!

Teiseks me otsustasime, et loome oma mini majandi. No nii nagu vanasti olliva kolhoosi ja sohvoosi. Aga me es hakka mitte loomi kasvatama. Meitel om hoopis teise plaani. Me kasvata puu- ja juurvilju. Ja siis hakka toda müüma. Selle tänapäeva hin-

natõusu juures piab ju millegiga raha teenima, muidu es ela ää. Vanametalli meitel kua enam es olle, selle om mehe õlle ja viina vasta vahetanu juba ammu. Muidu olles tolle rikkaks saanu, nagu lehed pasundava.

Sellised om meite pool praegust uudised. Aga teie nautige illusat ilma kuniks toda veel om. Mis see pisike vihmake ikke tee. Ja egas meie tolle taevataadi vasta saa. Kui tema tahab ikke vihma, siis pea too tulema. Illusat suve jätku teietele.

**Peatsete kohtumisteni!
Ikke ja alati teite Juuli**

TEATED

Algab hajaasustuse veeprogrammi taotlusvoor

Alates 15. juulist 2008.aastal algab hajaasustuse veeprogrammi taotluste vastuvõtt Kareda vallas.

Taotleda saab hajaasustuspriirkondades asuvate majapidamiste jaoks toetust kaevude ja joogiveetorstike ehitamiseks ning kaevude varustamiseks vajalike tehniliste seadmetega.

Toetust saavad taotleda füüsilised isikud, mittetulundusühingud ja sihtasutused.

Toetatavate tegevuste ja abikõlblike kulude loetelu ning taotlemise tingimused leiata regionaalministri 30.04.2008.a käskkirjast nr 59 "Hajaasustuse vee-programmi programmdokument".

(http://www.eas.ee/vfs/4496/HVP_kk_29.04.2008.doc.)

Programmdokumendis kehtestatud nõuetele vastavad taotlused esitada Kareda vallavalitsusele hiljemalt 15.augustiks 2008. aastal.

Taotluse vormi leiata internetiaadressilt http://www.eas.ee/vfs/4494/Veeprogrammi_taotlusvorm.doc

Taotluse eelarve vorm:

http://www.eas.ee/vfs/4507/Taotluse%20Lisa_1.xls

Aruande vorm:

<http://www.eas.ee/vfs/4495/Aruande%20vorm1.xls>

Programmi kontaktisik Kareda vallavalitsuses on Valdur Permanson. Tel 3849024, 51 27 569, e-post: valdur@kareda.ee.

Järva Maavalitsuses on programmi kontaktisikuks arengu- ja planeeringuosakonna juhataja Arto Saar, tel 385 9609; arto.saar@jarvamv.ee.

Kogu programmi informatsioon on kättesaadav Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse kodulehel aadressil: <http://www.eas.ee/?id=4115>

Kareda vald suvemängudel teine

25. juulil kohtusid Järvamaa omavalitsused Ambla valla Aravete kardirajal, et pidada maha sportlik suvepäev.

Erinevates võistlustes tuli Kareda vallavalitsuse ja volikogu koondvõistkond auhinnalisele II kohale. I koha pälvis seekord Järva-Jaani.

Loomaarst puhkab!

Kareda valla volitatud loomaarst Berit Põldsamm on puhkusel 1. - 31. augustini. Teda asendab Piret Järvamägi tel 5206283.

Õnnitleme sünnipäevalapsi!

<i>Aini Sõmermaa</i>	<i>11.08</i>
<i>Natalja Põldsam</i>	<i>19.08</i>
<i>Leigar Aljas</i>	<i>08.08</i>
<i>Elga Truska</i>	<i>09.08</i>
<i>Olga Rambli</i>	<i>03.08</i>
<i>Heldur Joasoo</i>	<i>15.08</i>
<i>Lembit Mandel</i>	<i>19.08</i>
<i>Erich Jätsa</i>	<i>16.08</i>
<i>Inge Krümann</i>	<i>25.08</i>
<i>Urve Lillepalu</i>	<i>09.08</i>
<i>Helju Pender</i>	<i>15.08</i>
<i>Ahti Paimets</i>	<i>15.08</i>
<i>Villem Veebel</i>	<i>13.08</i>
<i>Johannes Telve</i>	<i>22.08</i>



Õnnitleme pereliikme sünni puhul!

Triin ja Mangus
Põllmaal sündis
19. juunil
poeg JAAGUP

VAJAME MÜÜJAT VIISU KAUPLU-
SESSE. Väljaõppevõimalus kohapeal.
Tel. 38 51 757; 56485078

**OÜ Kareda Salix müüb
lõhutud küttepuid
pikkusega 30-60cm.**

Hind koos kohaletoomisega 450 kr/ m³.
Tel 51 47 754. Hillar Obermann

Järvamaa X külade päev 10. augustil Kareda vallas Peetris

Päevakava:

- 11.00 Kogunemine ja registree-
rimine
- 12.00 Rongkäik
- 13.00 Külade päeva avamine
- 14.30 Lõuna (ühissupi söömine)
- 15.00 Külade tutvustusprogramm
Koogikonkurss
- 16.30 Külavanemate ümarlaud
Vabatahtlike tegevuse
tutvustus - kohtumine
Euroopa noortega
Maa-arhitektuur ja
rehetared - Eesti vabaõhu-
muuseumi teadurid
Murumängud
- 18.30 Külade päeva lõpetamine
- 19.00 Tantsuks mängib ansambel
"KV"

Päeva aitavad sisustada ja huvitava-
maks muuta: Päevajuht Kaarel
Tuvike, Väike-Maarja Pasunakoor,
segarahvatantsu rühmad "Vallatsi"
ja "Karap", külalappide näitus, gril-
limeistrid, Kalevi kommiauto,
Rahva Raamatu buss, Soya toodete
degusteerimine ja müük, lõbustused
lastele

Külade päevast osavõtjate eel-
registreerimist külade kaupa ooda-
takse **Kareda vallavalitsuses 31.
juuliks**. Registreeruda ja infot saab
telefonil 5300 5709, sekretär 38 49
020 ja mail: merike@kareda.ee

Kohtumiseni Järvamaa külade päeval!

Kareda valla külade elanikud!
Ootame teie aktiivset osavõttu
Kareda vallas toimuvatest
Järvamaa 10. külade päevast!

Meie hulgast on lahkunud

ALEKSANDRA ALAMÄE

19.04.1912 - 11.07.2008

LEONID SOLDATOV

15. 09. 1940 - 22. 07. 2008